HPadanie rieSenia: ak pozndme oc¢akavany vysledok jednoduchého vzorca, ale vstupna
hodnota, ktoru potrebujeme k urceniu vysledku je neznama.

Aplikacia Excel hl'ad4 varianty hodnoty v ur€itej bunke, kym vzorec, zavisly na tejto bunke,
nevrati pozadovany vysledok.

RieSenie implicitnych rovnic:Ndstroje, Hladat riesenie (Tools, Goal Seek).

Priklad: rieSenie rovnice X+x3-6=0.

Zvolime 'ubovol'na bunku v tabul’ke, v ktorej bude nezndma x, napr. bunka B1. Do bunky A1
zapiSeme l'avu stranu rovnice v tvare: =B172+B173-6.

Z ponuky Nastroje vyberieme Hladat rieSenie a vyplnime bunky: nastavend bunka = adresa
bunky, ktord obsahuje 'avi stranu rovnice, teda vlastny vyraz, bunka Al. Cielova hodnota je
hodnota pravej strany - 0. Meniaca sa bunka obsahuje adresu hl'adanej premennej, teda B1.
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Na spresnenie vysledku: Nastroje, Moznosti, Vypocet Maximum iterdcii zmenime zo 100 na
1000..

RieSitel’: Priklad: rieSenie sustavy rovnic: sin(x)- y=0

x*+ y*xy -3=0.
RieSenie: bunky A1:A2 budt reprezentovat’ rieSenie, nechame ich prazdne. Do B1: =sin(Al)-
A2*A2. Do B2 =A1*A1+A2*A2+A1*A2-3. Do B3: =abs(B1)+abs(B2).
Ndstroje, Riesitel: Nastavit' bunku: $B$3, Menena bunka: $A$1: $A$2, Rovna sa: 0. Do
podmienok: Pridat’: Odkaz na bunku: A1, porovnanie >=, Obmedzenie: 0. Ak rieSitel’ nendjde
rieSenie, skisime zmenit’ napr. A1 a A2 zmenime na 2, 2. Vyberieme B3, znovu riesitel’. Ak
znovu nendjde rieSenie treba skusit’ napr. zmenit’ presnost (mozno prili§ vel'kd): Parametre
riesitela, Moznosti...
( Riesitel’ nepatri do Standardnej ponuky, treba ho doplnit’ cezVastroje, Doplinky)

Tvorba tabul’ky pomocou ponukyData — Tabul’ka (Data — Table).

. nevyzaduje kopirovanie vzorcov.

. odkazy na I'ubovol'ne umiestnenu prazdnu tzv. referencna bunku (bunky).

Priklad: Tabul'ka hodn6t polynému %- 5x+6=0.

Riesenie: Do A2: 0, do A3 0.2, tahame az po hodnotu 3 (A17). Do Bl: = A172-5*%A1+6. Al
bude referenéna bunka. Vyberieme A1:B17, Data, Tabulka: Vstupnd bunka stipca: referencna
bunka Al. Vstupna bunka riadkuostava prazdna.

Priklad: Tabul’ka hodn6t malej nésobilky.



Postup: Do A2: A1l dame ¢isla 1 - 10, rovnako v bunkdch B1:K1. Do Al vzorec = A12*A13,
odkazujuci na prazdne referenc¢né bunky. Vyberieme celu tabulku al:kll, Data, Tabulka:
Vstupna bunka riadku: A12, Vstupna bunka stlpca: A13.

Finanéné funkcie

Vypocet odpisov

63 Odpisy

64 Kancelarsky nabytok
65 P6vodna cena 10000
66 Zivotnost’ (roky) 10
67 Zostatok 1000
68

69 Pociato¢né obdobie 0
70 Koncové obdobie

71 faktor 2
72 neprepinat’ PRAVDA

73

74

75 odpis 4 880,00 Sk

=ODPIS.ZA.INT(B65;B67;B66;B69;B70;:B71;B72)

Vypocet pravidelnych splatok po6zicky

Po6zicka: 10000 Sk, dolére...,ind mena, rocna trokova sadzba 9,5%, splaca sa 3 roky - pocet
splatok (platobnych obdobi) je teda 36. Pri obdobi je ¢islo1, ¢o znamena splatky mesacne, Cislo
3 znamena splatky Stvrtrocne. Teda irokovu sazdbu vypocitame ako ro¢ny urok krat 1/12 ak
splacame mesacne, ak splacame Stvrtro¢ne, vypocitame ro¢ny urok krat 3/12.

PLATBA (urokova sazba;pocet platieb;sou¢ hod;bud hod;typ)

parametre: urokova sadzba p6zicky na jedno obdobie, celkovy pocet splatok, celkova hodnota
série buducich platieb, hodnota, ktortt chceme dosiahnut’ po zaplateni poslednej platby; ak nie
je zadané, je rovné nule, typje Cislo 0 alebo 1 a urcuje, kedy je platba uskuto¢nend; 0= koniec
obdobia, 1 = zaciatok obdobia.

napr. =PLATBA(9%/12;180;-100000) (znamienko — iba preto, aby vysledok nebola zaporna
hodnota)

=PLATBA(B30*(B31/12);:B32;-B29) (&iastka splatky)
—PLATBA(E30*(E31/12):E32;-E29)

Zaklad )

=PLATBA.ZAKLAD(B30*(B3 1/12);B36;B32;-B29)
=,PLATBA.ZAKLAD(E30*(E3 1/12);E36;E32;-E29)
Urok

=PLATBA.I:JROK(B30*(B3 1/12);B36;B32;-B29)
=PLATBA.UROK(E30*(E31/12);E36;E32;-E29)

pozicka 100000 100000 100000 100000



mesiace 180 180 180 180

urokova sadzba 9,00% 8% 7,00% 6%

splatka 1 014 Sk 956 Sk 899 Sk 844 Sk

zaklad splatky 264,27 Sk 288,99 Sk 315,49 Sk 343,86 Sk

urok splatky 750 Sk 667 Sk 583 Sk 500 Sk

1 014,27 Sk 955,65 Sk 898,83 Sk 843,86 Sk

vzorce:

pozicka 100000 100000

mesiace 180 180

urokova sadzba 0,09 0,08

splatka =PLATBA(B5/12;B4;-B3) =PLATBA(C5/12;C4;-C3)

zaklad splatky ~ =PLATBA.ZAKLAD(B5/12;1;B4;-B3) =PLATBA.ZAKLAD(C5/12;1;C4;-C3)

urok splatky =PLATBA.UROK(B5/12;1;B4;-B3) =PLATBA.UROK(C5/12;1;C4;-C3)
=SUMA(B7:BS) =SUMA(C7:C8)
=PLATBA(0,09/12;180;-100000) =PLATBA(8%/12;180;-100000)
:PLATBA.ZAKLAD(9%/1 2;1;180;-100000)
=PLATBA.UROK(9%/12;1;180;-100000)
=SUMA(B12:B13)

29 pozicka 10000 pozicka 10000

30 ro¢ny urok 9,50% ro¢ny urok 9,50%

31 obdobie 1 obdobie 3

32 pocet splatok 36 pocet splatok 12

33

34 C(Ciastka splatky 320,33 Sk ciastka splatky 967,51 Sk

35

36 ktoré obdobie 3 ktoré obdobie 3

37 zéklad 245,00 Sk zaklad 765,09 Sk

38 urok 75,33 Sk arok 202,41 Sk

39 320,33 Sk 967,51 Sk

Pri vypoctoch sa méze pouzit’ H'adanie rieSenia:

Ak 100000 Sk splacam 5 rokov po 2300 Sk, sakym urokom to splacam?

do bunky M10 napiseme vzorec: =PLATBA(M9/12;60;-100000); nastavena bunka,
vysledok bude v bunke M9; menena bunka

ciel'ova bunka je zvolena splatka; 2300 SK
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Vysledok: 0,13480881, teda 13,48% urok

Ak 100000 Sk splacam s 8 % urokom, ako dlho ho budem splacat’?
nastavena bunka: bunka M14 so vzorcom =PLATBA(M13/12;M12;-100000),

v bunke M13 je zadana hodnota 8 %,

menena bunka: vysledok bude vbunke M12.

cielova bunka je splatka.

Na zaciatok mdzeme vloZit’ hocijaké ¢islo do bunky M12, napr. 1, aby sa vypocet zacal. Potom
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Vysledok: 51,51 mesiacov, teda 4,3 roka.

Citlivostna analyza: Data, Tabul’ka
Zékladna tabul'ka

1 P6Zicka 10000

2 ro&ny trok 7,50%

3 obdobie 1

4 podet splatok 36

5

6 Giastka splatky 311,06 Sk =PLATBA(B2*(B3/12);84;-B1)

Suhrnné idaje pomocou citlivostnej analyzy

Tri vypoéty pre rézne urokové sadzby zaloZené na jednej premennej.

Vyplnime percenta a dastka splatky =PLATBA(B2*(B3/12);B4;-B1), celkom zaplatené
=B6*B4. Oznaéime celti oblast’, Data, Tabulka, zaddame: vstupna bunka riadku je B2, stipec
nezadame, OK. Vysledkom je uvedend tabul’ka.

7,00%
Giastka
splatky 311,06 Sk 308,77
celkom

zaplatené | 11 198,24 Sk 11115,75

7,50% 8,00% 8,50% 9,00% 9,50%  10,00%
311,06 313,36 315,67| 317,99 320,32 322,67

11198,24 11281,09 11364,31 11447,9 11531,86 11616,19



AVew

Vypocty splatok pre rozne urokové sadzby a rozne Ciastky p6zicky zaloZené na dvoch
premennych.
Vyplnime A1 astka splatky =PLATBA(B2*(B3/12);B4;-B1), percenta a prvy stipec.
Oznaéime celt oblast’, Data, Tabulka, vstupna bunka riadku je B2, vstupna bunka stipca B1,
OK. Vysledkom je uvedena tabulka.
311,06 Sk 7,00%  7,50%  8,00% 8,50% 9,00%  9,50% 10,00%
7000 216,13 217,74 219,35 220,97 222,59 224,23 22587
8000 247,01 248,84 250,69 252,54 254,39 256,26 258,13
9000 277,89 279,99 282,03  284,1 286,19 288,29 2904
10000 308,77 311,06 313,36 315,67 317,99 320,32 322,67
11000 339,64 342,16 344,77 347,24 349,79 352,36 354,93
12000 370,52 373,27 376,03 378,81 381,59 384,39 3872
13000 401,4 404,38 407,37 410,37 413,39 416,42 41947



